

“应检尽检、应收尽收” 不能打折扣

微观点:战疫,各地每天都在发布疫情相关数据,那一串串疑似病人和确诊病人数字背后,是一个个鲜活的个体,是一个个等待援助、祈盼平安的家庭。大疫当前,相关政策制定和执行更要多一些感同身受、将心比心,让疑似或确诊患者心有所依、难有所助。而时间,意味着责任,更意味着生命。慢不得,等不得!

■新华社记者梁建强

一边是全国范围内确诊病例数量仍在攀升;一边是仍有一些疑似患者尚未得到检测,确诊患者尚未及时收治。当前,新型冠状病毒肺炎疫情防控形势依然严峻,那些做不上检测、住不进医院的患者望眼欲穿的等待、焦灼与无助,刺痛人心。“应检尽检、应收尽收”,是实现疫情防控的关键所

在。切实遏制疫情传播,必须真正做到早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗。而及时对疑似患者进行检测,是做到早发现、早报告、早隔离的前提。如果检测工作迟滞,其他工作就无从谈起;同样,如果不能及时给患者提供一张用于救治的床位,早诊断、早治疗无疑只是空中楼阁。打好疫情阻击战,首要考虑的问题就是做好检测以

及救治。如果不能得到及时检测、诊断、收治,大量疑似患者、确诊患者无论是焦急地辗转奔波于各个医院,还是无奈地选择在家中居住,都会给社会以及家庭带来交叉感染的风险,加剧疫情蔓延的风险。这对每一个个体和整个社会来说都是不能承受之重。战疫,各地每天都在发布疫情相关数据,那一串串疑似病人和确诊病人数字背后,是一个个鲜活的个体,是

一个个等待援助、祈盼平安的家庭。大疫当前,相关政策制定和执行更要多一些感同身受、将心比心,让疑似或确诊患者心有所依、难有所助。应当看到,不少地方正在探索通过多种渠道,着力加快疑似患者的检测、隔离以及确诊患者的收治、诊疗工作。有的地方做出了“应检尽检、应收尽收”的公开承诺。承诺,就要一诺千金;战疫承诺,

更是争分夺秒的“军令状”。行动,只争朝夕的行动,是兑现承诺的唯一方式。人民群众对战胜疫情的信心,归根结底,还是要落脚于那些看得见的举措和可预期、可信任的改变。检测的速度更快一些、床位补充的措施更实一些、防护隔离的保障更细一些……防控疫情,就是与时间赛跑。而时间,意味着责任,更意味着生命。慢不得,等不得!

远程授课授出 防疫与教育双赢

微观点:疫情虽然凶猛,但新学期的教育教学工作,“互联网+教育”起了积极作用。各地教育局提早谋划、未雨绸缪,实现防疫与教育双赢是他们的终极目标。

■董其君

据媒体报道,2月1日,贵州省教育厅、广播电视局联合下发《关于开播“阳光校园·空中黔课”做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间全省中小学教育工作的通知》。《通知》表示,在疫情防控期间利用现代网络信息技术面向全省中小学生学习开展教育宣传和疫情防控宣传,实现延迟开学期间“延期不延学、离校不离教”,最大限度减少疫情对中小学教育的影响。

新年伊始,一场始料未及的疫情,给春节的喜悦增添了几分恐惧,动态更新的数据也随时牵动着人们紧绷的神经。在新型冠状病毒肺炎疫情的巨大防疫压力面前,为有效预防疫情的传播,很多家长选择与孩子一起待在家中,父母最担心的就是孩子的身体健康,会不会得新型冠状病毒感染的肺炎,紧接着放不下孩子的学习。不在学校读书,在家不出门了。做完了寒假作业,中小学生的学习会不会受到耽误?

当前各地正加强防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,非常时期采用非常手段,省市教育部门严禁任何地方及学校提前开学或组织学生返校,严禁在开学之前组织任何形式的线下教学活动和集体活动,这是正确的抉择。

疫情虽然凶猛,但新学期的教育教学工作绝不能因此受影响,各地教育局提早谋划、未雨绸缪,实现防疫与教育的双赢是他们的终极目标。只要思想不滑坡,办法总比困难多。生活中只要肯动脑筋,就不会生以待毙,坏事也能变成好事。

事。这不,学生的利好消息来了!为了孩子的学业不“叫停”,2月1日上午9时,“阳光校园·空中黔课”面向全省免费开播,丰富教学手段,变传统教学为网络互动。此次线上授课实行全省统一课表、统一教学进度、统一教学要求,教学资源由省教育厅统筹指导,贵阳市教育局在全市遴选部分中小学优秀教师团队,省广电网络公司统一录制。

此举充分发挥了“互联网+教育”的积极作用,实现了防疫与教育的双赢。在家家长督促孩子及时参加线上学习答疑辅导活动情况下,每个学生家庭既能在做好自身防护、抗击疫情、保障学生安全的同时,又能做到防疫学习两不误,做到了“一举两得”。真可谓:让数据多跑路,实践避弯路。怪不得有学生家长喜上眉梢:“孩子年纪小,因为病毒出不了门,成天在家里,不是玩手机就是看电视。现在好了,有了这个‘空中黔课’,孩子们在上网跟老师、同学聚在一起很高兴。要是万一延迟开学,有了这个‘空中黔课’,我们也放心了!”

现在,各学校组织学生参加互联网教学活动,要按照免费公益的原则,探索开展线上互动教学,作为远程授课的有效补充。笔者建议,各学校要根据上级部门的部署和要求,在做好疫情防控工作的同时,从本校实际出发,采取有针对性的措施,齐心协力共同做好特殊时期的教育教学工作,保证教学的有序进行。要防止因疫情而出现的松懈思想,坚决杜绝可能出现的“一拖了之”“开学再说”等不负责的行为。



为“工资照发,一分不减”点赞

微观点:在疫情面前,企业承受困难的同时,向员工发出承诺,这种信心是可以互相传递的。抗击当下疫情,信心比黄金更重要!

■董柏云

据媒体报道,宁波市鄞州区云龙镇企业为湖北籍员工“保驾护航”,118家规模以上企业承诺:企业涉及在疫情区及被纳入疫情监控区的员工延期开工,“工资照发,一分不减”。同时,呼吁疫情区员工“留在原地,做好居家隔离”。

人们常说,“人心齐泰山移”,“兄弟同心,其利断金”。面对疫情防控的关键时期,企业在自身受损的情况下,毅然决然向疫情区员工作出庄重承诺,其勇气和担当精神是何等的可贵!干企业,需要劳资同心,才能战胜危机和困难,才能全面打赢这场疫情防控阻击战。

鄞州区云龙镇企业率先为湖北籍员工“保驾护航”的做法值得称道。其具体表现在:承诺舒心,重振信心。

面对疫情的肆虐,在企业自身同样面临艰难的同时,首先想到的是被纳入疫情区的员工。呼吁疫情区员工“留在原地,做好居家隔离”,并作出“工资照发,一分不减”的承诺,真是温暖人心。企业管理和人与人的相处之道相似,关爱员工会使企业的劳资关系更加和谐稳定,即便是疫情给企业带来暂时困难,相信疫情过后,就能产生无穷的智慧和力量,推动企业实现永续发展。

“工资照发,一分不减”,昭示企业战胜疫情的信心。

信心是应对危机的最重要因素。信心是走出困境的精神杠杆。给湖北籍疫情严重地区员工吃上“定心丸”,是一种精神力量,在合适的条件下,精神力量可以转化为巨大的物质财富。这次疫情的关键词就是恐慌,而重建信心是战胜疫情唯一的办法。在当下的疫情面前,企业在承受困难的同时,向员工发出承诺,这种信心也可以互相传递和感染。只要大家齐心协力,共同树立战胜疫情的信心,疫情对我们的伤害才能降到最低。

危机的特质,就是“危险”与“机遇”并存;抗击如此严重的疫情,信心比黄金更重要!

“口罩换肥皂” 是个好点子

微观点:开化县苏庄镇高坑村率先推出“口罩换肥皂”的做法让人拍手叫好。从源头上抵制和防范疫情的发生,值得各地品味和借鉴。

■徐曙光

据报道,疫情当前,浙江开化县苏庄镇落实“凡是使用过的口罩不得随意乱扔”的要求,该镇高坑村党员干部想出妙招,把垃圾兑换超市开到群众家门口,开展“口罩换肥皂”活动,减少口罩乱扔现象。

据了解,为防控疫情,近段时间村民出门戴口罩的意识越来越强,但是戴完就扔的“坏习惯”也日益凸显。“这可能就是一个传染源,必须切断!”在村党支部防范疫情部署会上,村两委你一言我一语,最终形成了“口罩换肥皂、党员上门收”这一工作思路:依托高坑村是衢州市垃圾兑换超市模式的首创村的先进做法,开展“5只口罩换1块肥皂”的活动,党员主动上门兑换。

目前,新型冠状病毒肺炎仍在持续,在全国上下

全力抗击疫情的同时,出门戴口罩成了最近一段时间大家的共识。然而随着每天口罩使用量的激增,用过废弃的口罩也会越来越多,而一旦市民将用过的口罩随意乱扔,就会造成新的污染源,这很不利于有效防控抵御疫情。

报道中说,该村将收集后的口罩由村里网格员送到镇卫生院,并由专门的医疗垃圾处理车直接运往衢州市进行统一处理。短短两天时间,高坑村已收集使用过的口罩800只。

笔者以为,开化县苏庄镇高坑村率先推出“口罩换肥皂”的做法令人耳目一新,让人拍手叫好。此举不仅可以督促广大村民养成不乱扔口罩的陋习,而且还可以阻断有可能传播病毒和污染源。从源头上抵制和防范疫情的发生,值得各地借鉴。

齐心协力 切断海上输入源

微观点:笔者建议,根据浙江实际,要进一步加强加强对渔船的运输、投售的监管,加强对市外渔船来浙靠泊的监管,加强对全省渔港和重要水道监管,齐心协力打赢这场疫情阻击战。

■林上军

“我再发一遍,我们正月十六前都不允许出海,外地籍船员都让他们慢慢回,等可以出海了再通知你们……”1月29日,坐在自家餐桌前,浙渔渔15568船老大夏世杰再次给同编组作业渔船的船东、船员们发微信语音,让他们做好自身健康安全防控工作,少出门。自舟山市发出渔船延迟出海的通知后,当地渔民纷纷响应。

笔者为船老大及船员们自觉响应党和政府号召之举给予点赞,你们虽为一介百姓、普通渔民,但你们有疫情防控意识、有生命安全意识,说明你们有大局意识、有全局观念,这种意识有助于舟山有效阻击病毒从海上输入。

浙江作为沿海地区,部分地市群众临海而居,像舟山群岛,从陆上堵住病毒输入源似乎不是很难,在大桥或客运码头入口处监控,一夫当关,万夫莫开。但由于沿海海岛有绵延的海岸线,还有其他各种各样的码头,如经营性码头、企业自备码头、船厂码头、临时作业点、交通废弃码头、渔港及渔业码头等。这

些码头虽已明确相关单位防控职责,但如果有人利用这些码头出海、出航,那也是防不胜防。现在,我们的渔民船员能积极应对共同抗击疫情,这就最大程度防止疫情输入,甚至达到治本效果。

当下,正面临外地渔工返岗、返工节点,希望各渔船船主在疫情解除前不雇佣刚从重点地区返舟人员。要逐个通知外省籍雇工,尚未返回的暂不要回来,切实降低交叉感染风险。对来自或去过疫情重点地区的人员及其接触者或已返浙江的市外雇工,船主要及时向当地防控办报告相关信息,协助和配合做好检查查验和健康防护,各相关单位以及各乡镇街道、社区(村)要及时进行指导,严格执行“三返”人员防控保障指导意见等相关规定。同时,对本地渔民身体健康状况也要进行定时排查,出现身体不适的也一律不得出海生产。

笔者在此还建议,根据浙江实际,要进一步加强加强对渔船的运输、投售的监管,加强对市外渔船来浙靠泊的监管,加强对全省渔港和重要水道监管,齐心协力打赢这场疫情阻击战。

“企业尽快复工” 重在“具备条件”

微观点:尽早“复工”是个大考题,相关部门和企业都得做足做好“功课”,确保企业生产和防疫两不误。

■胡建兵

商务部办公厅2月6日发布关于组织做好商贸企业复工复产工作的通知,积极支持具备疫情防控条件的商贸企业,包括批发市场、超市、便利店、社区菜店等尽快恢复营业。不仅是商务部要求具备条件的企业尽快复工,国家发改委2月3日也提出,将推动保障疫情防控、能源供应、交通物流、城市运行、医用物资和生活必需品及其他涉及国计民生的企业复工复产,推动重大项目、重大工程和具备条件的行业企业尽快复工复产。目前,许多省份把延迟复工的时间推迟到2月9日以后,有的甚至推迟到3月份。虽然延迟复工复产对战胜疫情有很大的作用,但一概推迟也未必是件好事,毕竟许多行业还与抗击新冠肺炎息息相关。

也许有人认为,有关行业早日复工复产,有可能使疫情扩散,这种担心虽然有点道理,但复工复产的前提必须是严格落实防控措施,在具体条件达到要求后才能复工复产。实际

上,疫情虽然十分凶猛,但只要防控措施到位,是完全可以管控的。比如,在武汉火神山和雷神山医院建设现场,有数千人不分昼夜地工作,也没有出现有人感染的情况。国家发改委、商务部等有关部门要求,各地在严格落实防控措施的前提下有序复工复产,不仅有利于保障打好战役,更有利于中国经济保持平稳发展。

疫情“撞上”复工期,延迟是为了换取“时间差”,错开传染“窗口”期,但具备条件的企业尽早复工复产,也是为了打好疫情阻击战。关键是要落实责任制,必须把防控措施真正落到实处,不能有半点疏忽。在这场阻击战中,每一个企业管理者都要情绪稳定,保持积极的心态,正视面临的困难和阻碍。在具备条件的情况下,早日复工复产,也是企业向社会和每一位员工传达积极乐观的信号,引导企业员工同舟共济,群策群力,共渡时艰。

尽早“复工”是个大考题,相关部门和广大企业都得做足做好“功课”,确保企业生产和防疫两不误。

警惕“信息疫情” 让防控工作雾里看花

微观点:“信息疫情”是指过多的信息反而导致人们难以发现值得信任的信息来源,可以依靠的指导,这些信息甚至可能对人们的健康产生危害。认识、理解和控制“信息疫情”,有助于人们对疾病疫情的响应。

■马剑

最近一段时间,从“某小区发现若干死者病例”“洗热水澡能有效预防感染”,到“新型冠状病毒源于实验室泄漏”“某特效药临床试验全部无效”,各种谣言五花八门。这种典型的“信息疫情”,让防控工作雾里看花,加剧了社会恐慌情绪,也干扰了疫情防控阻击战的大局。

次暴发传染病,都会爆发“信息疫情”。比如,在埃博拉病毒疫情暴发时,一个流传很广的谣言是“进入诊所接受治疗的患者会被处死,他们的器官会被收集送到国外”。这导致很多患者不愿去诊所接受治疗,错过了改善健康的机会,也加剧了病毒扩散。病毒感染的疫情损伤患者的肌体,威胁患者的性命,“信息疫情”伤害的则是公众的判断力与信心。“信息疫

情”会影响社会情绪,影响人们的行为习惯,导致防控工作增加无用功,在某些关键阶段甚至贻误战机。与病毒相关的“信息疫情”,可能成为抗病的“第二敌人”。如何防控“信息疫情”?一方面,公开透明是应对“信息疫情”最好的“消毒剂”,要正视问题,通过发布会、政务新媒体等及时发布权威信息、澄清谬误、回应民生关切,多提供有针对性和专业性的信息;另一方面,每个人

都要增强定力和判断力,在众声喧哗之中,要能坚持理性、尊重科学、守护常识、避免焦虑,坚定打赢战役的信心。作为重要的信息提供者,新闻媒体尤其主流媒体,在防控“信息疫情”方面发挥着重要作用。媒体既不应在现实疫情防控中“摆挑子”,也不能在“信息疫情”防控中“掉链子”。要充分发挥自身应有的功能,为公众做出理性的判断创造条件,为“依法

科学有序防控”做贡献。此前,法治思维是疫情防控的“定海神针”,也应该成为防控“信息疫情”的关键词。有关各方要坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作,对于那些可能干扰抗大局的不实信息,要依法予以震慑。须知,将“信息疫情”降到最低,为疫情防控创造一个清朗的舆论空间,方能更好地凝聚民众共识,坚定国民信心,众志成城,尽快打赢疫情防控阻击战。